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Collaborateur technique contractuel (h/f) pour le parquet général près la cour d’appel de Mons (1 poste)
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	CONTENU DE LA FONCTION


	Sur base de la connaissance technique du matériel, de l’appareillage et de l’équipement technique, vous vous occupez de leur maniement, de leur préparation ou de leur réparation afin de satisfaire aux besoins des utilisateurs. 


Vous remplissez de la sorte une fonction qui comporte de multiples facettes.
1. 
En tant que technicien, vous entretenez et réparez le matériel, les installations (internes et externes) et/ou le bâtiment afin de garantir leur bon fonctionnement. 

Tâches possibles : 

· Effectuer des interventions d’installation, d’entretien ou de réparation des installations techniques (chauffage, sanitaire, électricité, …) ; 

· Déceler, signaler les problèmes éventuels et réparer les pannes ; 

· Respecter les prescriptions de sécurité ; 

· Assurer certains aspects techniques (podium, présentoirs, éclairage …) lors de l’organisation des installations de salles diverses. 

2. 
En tant que contrôleur, vous contribuez à la maintenance des installations techniques afin de les maintenir en bon état et d’éviter toute panne. 

Tâches possibles : 
· Effectuer des rondes pour vérifier si les petites installations sont fonctionnelles ; 

· Réaliser des tests basiques sur ces machines pour s’assurer du bon fonctionnement de celles-ci. 

3. 
En tant que collaborateur logistique, vous gérez le matériel et l’équipement technique afin de répondre aux besoins des utilisateurs. 

Tâches possibles :

· Gérer le stock des pièces de rechange ; 
· Passer des commandes ; 
· Assurer les déménagements internes. 
4. 
En tant que personne de contact, vous recevez et centralisez les demandes d’intervention technique afin de répondre aux besoins des utilisateurs du bâtiment dans des conditions optimales. 

Tâches possibles :
· Répondre à des questions techniques élémentaires des utilisateurs au sujet du fonctionnement des installations dans des délais acceptables ; 
· Donner des conseils de base quant à la meilleure utilisation des machines ; 
· Etre le point de contact des sociétés chargées d’interventions techniques. 
5. 
En tant que gestionnaire des connaissances, vous actualisez de manière continue les connaissances utiles à votre fonction afin de les partager de manière appropriée avec les différents membres du parquet. 

Tâches possibles : 

· Etudier les nouvelles informations de service en vue de leur implémentation dans votre (sous-) section ; 
· Suivre des formations internes et externes dans des matières pertinentes ; 
· Partager vos connaissances avec vos collègues. 
	

	


	
	PROFIL


Compétences comportementales
· Rassembler, traiter et restituer correctement l'information dans les délais impartis.
· Structurer son travail en fixant les priorités et en accomplissant une multitude de tâches différentes de façon systématique.
· Montrer, transmettre et partager ses connaissances, ses idées et ses méthodes de travail.
· Créer et améliorer l'esprit d'équipe en partageant ses avis et ses idées et en contribuant à la résolution de conflits entre collègues.
· Accompagner des clients internes et externes de manière transparente, intègre et objective, leur fournir un service personnalisé et entretenir des contacts constructifs.
· Agir de manière intègre, conformément aux attentes de l'organisation, respecter la confidentialité et les engagements et éviter toute forme de partialité.
· Planifier et gérer de manière active son propre développement en fonction de ses possibilités, intérêts et ambition, en remettant en question de façon critique son propre fonctionnement et en s'enrichissant continuellement par de nouvelles idées et approches, compétences et connaissances.
· S'impliquer et démontrer de la volonté et de l'ambition afin de générer des résultats et assumer la responsabilité de la qualité des actions entreprises.
Atouts
· Expérience attestée de minimum 1 an dans le domaine technique ;
· Bonne connaissance dans les domaines de l’électricité et de la domotique ;
· Notions dans le domaine de la reliure ;
· Une bonne capacité de communication ;
· Etre flexible ;
· Bonne résistance au stress ;
· Aptitude au travail en équipe.
	
	EMPLOYEUR


Il y a 1 poste vacant au parquet général près la cour d’appel de Mons.
Le pouvoir judiciaire est constitué par les cours et les tribunaux. A cet égard, une distinction est établie entre le siège (les juges des cours et tribunaux) et le parquet (le ministère public).

Le rôle des juges (siège) dans la société est essentiel. Ils appliquent le droit : ils tranchent des contestations civiles (opposant des citoyens ainsi que, dans certains cas, l'autorité et ses citoyens) et sanctionnent sur la base du droit pénal les personnes qui ont commis un délit ou qui ont contrevenu à une loi.

Le ministère public, également appelé le parquet, agit au nom de la société en tant que partie poursuivante ou garant de la loi en matière civile. En matière pénale, il recherche, instruit et poursuit les délits. Il veille également à ce que le nécessaire soit fait pour que les peines prononcées soient exécutées de manière appropriée.

Outre l'exercice de l'action publique, le parquet intervient également en matière civile et commerciale ainsi que dans les affaires portées devant les juridictions du travail lorsque la loi le prescrit ou lorsque son action est requise.
Plus d’informations :

http://www.om-mp.be
http://www.cours et tribunaux.be

http://www.justice.belgium.be
	
	OFFRE


Vous êtes engagé en tant que collaborateur technique (niveau D) sur base d’un contrat à durée indéterminée.
Echelle de traitement NDA1 (minimum 12.952 € -max 16.482 € salaire brut annuel suivant l’ancienneté, non indexé). Index au 01/04/2020 = 1,7410.
Plus d’information : www.fedweb.be 
	
	POSTULER


Vous pouvez poser votre candidature jusqu’au 28 septembre 2020 inclus.

Vous correspondez au profil et vous souhaitez postulez ? 

Vous pouvez poser votre candidature en envoyant une lettre de motivation et votre CV au : 
pgmons.jobs@just.fgov.be

	
	CANDIDAT AVEC HANDICAP


Vous pouvez demander une adaptation

Si en raison d’un handicap, vous souhaitez solliciter un aménagement de la procédure de sélection, vous pouvez prendre contact avec pgmons.jobs@just.fgov.be
Vous serez ensuite contacter par la cellule diversité du SPF Justice pour déterminer quelles adaptations raisonnables seront nécessaires pour la sélection.

	
	PROCEDURE DE SELECTION


La procédure de sélection consiste en :
· une présélection sur base de la lettre de motivation et du curriculum vitae réalisée sur la base des critères cumulatifs suivants :
· le (la) candidat(e) fait état d’au moins une année d’expérience dans le domaine technique ;
· le (la) candidat(e) possède une bonne connaissance dans les domaines de l’électricité et de la domotique.
· La concordance du profil du candidat avec les exigences spécifiques de la fonction ainsi que sa motivation, l'intérêt et l'affinité avec le domaine sera évaluée lors d’un entretien.
· Le minimum requis pour réussir cette sélection est de 60%. 
· Les lauréats non recrutés seront repris dans une réserve de recrutement pour une durée d’un an.
· Lieu de la sélection : la sélection nécessite la présence du (de la) candidat(e) et se déroule aux Cours de Justice, rue des Droits de l’Homme, 1 à 7000 Mons.  Les mesures nécessaires sont prises pour garantir la distanciation sociale et la désinfection du local de sélection.  La ponctualité au rendez-vous s’impose.
Feedback

Après réception de votre résultat à une épreuve de sélection, vous pouvez demander dans les 3 mois un feedback par écrit.

	
	LISTE DES LAUREATS


Si vous êtes lauréat ? 
Le classement des lauréats sera établi sur base des résultats obtenus à l’entretien. 

Si vous faites partie de ceux qui ne peuvent pas immédiatement entrer en fonction, votre nom est repris dans une liste valable 1 an.
	
	DONNEES DE CONTACT


Plus d’info sur la fonction et la procédure de sélection ?
Alain NEVE
Secrétaire en chef délégué

pgmons.jobs@just.fgov.be
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