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Het thema van uw congres
 “Rechters in handelszaken ten dienste van justitie, noodzaak of traditie?”      is een zeer pertinente vraag.

Uit de historiek van de rechtbank van koophandel blijkt dat er steeds discussie heeft bestaan over de consulaire rechtspraak. 

De rol van de consulaire rechter stond in de loop van de geschiedenis meermaals ter discussie.

De kritiek steunt enerzijds op een zeker scepticisme omtrent de betrouwbaarheid en kennis van niet-juristen om recht te spreken. 
Anderzijds is er twijfel omtrent de onafhankelijkheid en onpartijdigheid.
Wij stellen inderdaad vast dat er voor de consulaire rechter geen diploma-vereisten voorzien zijn, dat er geen georganiseerde opleidingen bestaan en dat de consulaire rechter onmiddellijk vanaf zijn benoeming zomaar wordt verondersteld zijn delicaat juridische functies correct uit te oefenen.

En toch lukt hij hierin ter dege. Meer nog, wij stellen vast dat de rol van de consulaire rechter steeds belangrijker wordt. Naast zetelen in inleidings- en pleitkamers wordt de consulaire rechter ook belast met bijzondere mandaten zoals rechter-verslaggever, rechter-commissaris en gedelegeerd rechter.

Doorheen de geschiedenis van de rechtbank van koophandel blijkt dat er drie strekkingen waren wat de rol van de consulaire rechter betreft: 

· Behoud van de zuiver consulaire rechtspraak, dus zonder tussenkomst van een beroepsjurist

· Volledig afschaffen van de consulaire rechtspraak

· Of ten derde, een gemengd systeem waarbij de consulaire rechter samen met de beroepsmagistraat recht spreekt.

Tot daar het kader, nu de historiek.

Onze rechtbanken van koophandel vinden hun oorsprong in een ver verleden. 

Het zijn de handelaars zelf die in de middeleeuwen de noodzaak voelden om uitzonderingsrechtbanken op te richten, om hun geschillen vlug, goedkoop en zonder veel formalisme te laten beslechten door gelijken. 
Aanvankelijk waren dit tijdelijke rechtbanken die enkel tijdens de beurzen functioneerden of gespecialiseerde rechtbanken georganiseerd door gilden.

De meer rechtstreekse oorsprong van onze consulaire rechtspraak gaat terug tot 1563. 

Algemeen wordt aangenomen dat de eerste vaste (dus permanente) consulaire rechtbank werd geïnstalleerd in Parijs bij een verordening van Karel IX van 1563. Sindsdien worden er in Parijs officieel consulaire rechters geïnstalleerd. 

In de loop van de volgende decennia werd dit systeem van vaste consulaire rechtbanken uitgebreid naar andere steden onder Frans bewind.

Ook in onze gewesten werd tijdens de Franse periode, hetzij na de annexatie van de Zuidelijke Nederlanden in 1789, een tiental rechtbanken van koophandel opgericht in de belangrijkste handelscentra (Antwerpen, Bergen, Brussel, Doornik, Gent, Leuven, Luik, Luxemburg, Namen en Oostende). (220 jaar)
In gerechtelijke arrondissementen waar geen rechtbank van koophandel bestond werden de handelsgeschillen behandeld door de burgerlijke rechtbank.

Na de Franse periode volgde er een Nederlandse periode (1814-1830) onder het bewind van Koning Willem I . De rechtbanken van koophandel bleven bestaan maar, naast de consulaire rechter, werd een griffier benoemd, en mocht enkel het Nederlands als taal worden gebruikt.
Volgens Willem I waren burgerlijke en commerciële wetgeving niet relevant onderscheidend. Deze moesten als één geheel worden beschouwd. Willem I had dan ook de bedoeling om de rechtbanken van koophandel af te schaffen en onder te brengen in een éénheidsrechtbank. 

Gelukkig voor ons werd, door het uitbreken van de Belgische Omwenteling in 1830, de rechtbanken van koophandel op het nippertje gered en ontsnapten wij aan de afschaffing ervan. Zoniet hadden wij vandaag waarschijnlijk  geen rechtbank van koophandel meer, zoals in Nederland waar de RVK werd afgeschaft in 1838.

Belgisch bestuur vanaf 1830
Na de Hollandse bezetting verkiest het Belgisch Voorlopig Bewind terug aan te sluiten bij het Franse model.

In de Grondwet van 1831 worden in artikel 105, thans 157, de rechtbanken van koophandel in hun bestaan bevestigd (10-tal).

De voorzitter en de rechters in handelszaken worden, zoals gebruikelijk was, verkozen onder de kooplieden, handelaars, bankiers en industriëlen en dit op basis van een lijst opgesteld door de Bestendige Deputatie van de Provincie.

In de arrondissementen waar geen rechtbanken van koophandel bestaat, zetelt de burgerlijke rechtbank ook in handelzaken.

Maar ook toen, zoals tijdens het Nederlands intermezzo, was er weer kritiek op de samenstelling van de rechtbank die uitsluitend bestond uit consulaire rechters.

De kritiek kwam nu voornamelijk van beroepsmagistraten van de burgerlijke rechtbanken die er toen tevergeefs voor pleitten om ook in de rechtbank van koophandel, naast de consulaire rechters, ook juristen recht te laten spreken. Het stoorde en verbaasde blijkbaar sommige beroepsmagistraten dat aan de consulaire rechters geen juridische diploma-vereisten werden gesteld.

Ook werd door de beroepsmagistraten de onpartijdigheid van de consulaire rechters in twijfel getrokken, zeker indien men moest recht spreken over geschillen die hun eigen sector aanbelangen. 

De kritiek op de consulaire rechter en de vraag tot hervorming tot een eenheidsrechtbank of de inbreng van beroepsjuristen werd door de consulaire rechter dan weer aanzien als een onterechte beschuldiging van juridische incompetentie. Als reactie hierop werden de consulaire rechters nog meer voorstander/verdediger van de zuivere consulaire rechtbank (zonder inbreng van juristen). 

De consulaire rechters omschreven het handelsrecht als een geheel van wetten, reglementen, tractaten, maar voor alles als een geheel van algemene en lokale gebruiken waarvan alleen de koopman weet heeft. 

Volgens de voorstanders van de zuivere consulaire rechtbank waren het ‘burgerlijk juridische’ en het ‘commercieel juridische’ twee verschillende werelden die van elkaar gescheiden moesten blijven. 

Zij beriepen zich op de traditie, de gewoonten en de diensten die zij decennialang enthousiast en volledig onbaatzuchtig hadden geleverd. 
De zuivere consulaire rechtbanken bleven uiteindelijk overeind tot 1869.

De hervorming van 1869 voorzag immers voor de eerste maal in de toevoeging van een jurist, namelijk een griffier die doktor in de rechten moest zijn. De leiding van de rechtbanken en van de zittingen bleven evenwel bij de verkozen consulaire rechters. De griffier-jurist had een louter ondergeschikte en ondersteunende functie.
Kwatongen beweren evenwel dat tijdens de zittingen door de consulaire rechters regelmatig uitleg diende te worden gevraagd aan de griffier-jurist en dat deze, al dan niet terecht, ook met de redactie van vonnissen werd gelast.  
Ondanks de hervorming van 1869 die voorzag in de toevoeging van een griffier-jurist werd er opnieuw kritiek geuit omdat volgens velen de hervorming niet ver genoeg ging.  
Gelet op die kritiek werd in 1910 het statuut van griffier-jurist gewijzigd en werden er referendarissen geïnstalleerd in de rechtbanken van koophandel. Deze referendarissen dienden eveneens doktor in de rechten te zijn en werden benoemd door de Koning. Bij iedere rechtbank van koophandel werden één of meer referendarissen benoemd die in de plaats traden van de griffier-jurist. 
De referendaris verleende bijstand aan de consulaire rechters maar de leiding van de rechtbank en de zittingen bleef evenwel in handel van de consulaire rechters. De taken van de referendaris verschillen grondig met deze van de huidige griffier. De referendaris was niet enkel een medewerker van de rechter, hij onderzocht ook de dossiers, bracht verslag uit in de raadkamer, stelde zelfs oplossingen voor de beslechting van het geschil voor en meestal werd hij ook gelast met het opstellen van het ontwerp van vonnis. 

Kort samengevat was de toestand tot 1970:

· Enkel consulaire rechters zetelden in de rechtbanken van koophandel

· De consulaire rechters werden gekozen in hun midden uit een lijst van kooplieden en handelaars opgesteld door de Provincie

· De consulaire rechters werden bijgestaan door een refendaris

· De leiding van de rechtbanken en de zittingen was in handen van de consulaire rechters

· Tot voor 1970 waren er geen beroepsrechters bij de rechtbanken van koophandel

· Er waren toen 14 rechtbanken van koophandel, dus niet in elk gerechtelijk arrondissement.

Hervorming van 1970

De hervorming van het gerechtelijk wetboek kwam tot stand bij wet van 10 oktober 1967 en trad in voege op 1 januari 1970. De hervorming streefde de eenvormigheid van de rechtsbedeling na. Het betrof niet enkel de rechtbank van koophandel doch wel de hervorming van gans het gerechtelijk landschap. 
Aanvankelijk was het de bedoeling van de regeringscommissaris om de rechtbank van koophandel te doen opgaan in één grote eenheidsrechtbank (naar Nederlands model); dit zou het einde betekend hebben van de afzonderlijke rechtbanken van koophandel.

Evenwel bleef (gelukkig) de structuur van de rechtbank van koophandel grotendeels behouden, ook en mede dankzij de politieke en syndicale druk die werd uitgeoefend om ook afzonderlijke arbeidsrechtbanken te installeren. Aldus werden de rechtbanken van koophandel en de arbeidsrechtbanken niet geabsorbeerd in een grote eenheidsrechtbank. 

Ook werd het aantal rechtbanken van koophandel verhoogd en uitgebreid tot alle gerechtelijke arrondissementen waardoor het aantal werd opgetrokken van 14 naar 27 rechtbanken van koophandel. 

In 1970 werd er dan ook in Mechelen voor het eerst een rechtbank van koophandel geïnstalleerd.

De rechters in handelszaken werden behouden maar deze werden niet langer intern verkozen uit een lijst. Wel werden zij nu benoemd door de Koning op voordracht van de Ministers van Justitie, Economische zaken en Middenstand, na adviezen van de voorzitter van koophandel en de Procureur des Konings. 

Hun specifieke inbreng en kennis in handelszaken, contracten en faillissementen rechtvaardigden hun voortbestaan. 

Aan de zeer oude discussie inzake juridische diploma-vereisten werd tegemoet gekomen door nu voor het eerst beroepsmagistraten te benoemen naast de consulaire rechters. 

Vanaf 1970 werden beroepsmagistraten benoemd in de rechtbank van koophandel. De zittingen werden ook door de beroepsmagistraten voorgezeten, bijgestaan door consulaire rechters. 

Opmerkzaam is dat de rol van de consulaire rechters helemaal niet uitgehold werd, integendeel.
Hervorming van justitie van 2014

Sinds midden jaren ‘90 werd opnieuw nagedacht over de justitiehervorming. 
Er tekenden zich twee grote tendensen af:

· Enerzijds de schaalvergroting van de arrondissement

· Anderzijds de samenvoeging van drie rechtbanken, dus de rechtbank van eerste aanleg, de rechtbank van koophandel en de arbeidsrechtbank, tot één grote eenheidsrechtbank, waardoor de zelfstandige rechtbanken van koophandel zouden verdwijnen.

De samensmelting tot één grote rechtbank haalde het niet. De rechtbanken van koophandel bleven overeind.

Deze laatste hervorming van justitie leidde tot schaalvergroting van de arrondissementen maar hebben nauwelijks enige impact op de rol en de taken van de rechter in handelszaken.

Wat brengt de toekomst?

We mogen ervan uitgaan dat de rechtbanken van koophandel en de functie van de rechter in handelszaken verder zal blijven bestaan. De functie van rechter in handelszaken is helemaal niet bedreigd, integendeel. 

We hebben het reeds aangegeven dat de rol van de rechter in handelszaken zelfs belangrijker is geworden, inzonderheid inzake insolventieprocedures kreeg de rechter in handelszaken er belangrijke taken bij. 

Quasi altijd en overal worden deze mandaten aan de rechters in handelszaken toevertrouwd, omdat de beroepsrechters er geen tijd voor hebben en er dikwijls ook geen voldoende kennis van hebben. De inbreng van de rechter in handelszaken is voor de rechtbank van koophandel uiterst belangrijk. Zonder hen zou de rechtbank van koophandel niet kunnen functioneren. 

Als we de werklast, enkel van de bijzondere mandaten meten, schat ik dat dit overeenkomt met een equivalent van meer dan 50 % van de werklast van de beroepsrechters. 
Niet enkel omwille van budgettaire redenen, maar ook omwille van efficiëntie en specifieke kennis inzonderheid inzake insolventieprocedures, kunnen wij de consulaire rechters niet missen.

Wordt de rechtbank van koophandel een ondernemingsrechtbank?

Er is recentelijk een wetboek van economisch recht geredigeerd, wat in feite de coördinatie / codificatie is van het bestaande federaal economisch recht. 

Er mag verwacht worden dat dit wetboek van economisch recht een impact zal hebben op de rechtbanken van koophandel en de rechters in handelszaken. De rechtbank van koophandel zal in de toekomst een ruimere bevoegdheid krijgen.  
Er is een evolutie aan de gang van handelsrecht naar ondernemingsrecht.

Vrije beroepers worden meer en meer als ondernemingen beschouwd. Maar ook bijvoorbeeld landbouwers.

Het is te voorzien dat de rechtbank van koophandel een ondernemingsrechtbank wordt, die naast handelsgeschillen ook voor ondernemingsgeschillen bevoegd zal zijn. 
De rechtbank van koophandel zal naast het handelsrecht ook het ondernemingsrecht moeten toepassen. 

Daar waar gebruiken en costuimen destijds de belangrijke bronnen waren van het handelsrecht, hebben deze duidelijk aan belang verloren. 

Het handelsrecht en het ondernemingsrecht is zeer technisch geworden, wat ook inhoudt dat ook van de consulaire rechters verwacht wordt dat ze, naast hun praktische beroepskennis, ook elementaire kennis hebben van het ruime juridisch-economisch kader.

Aansluitend op de uitbreiding tot ondernemingsrechtbank zullen ook de benoemingsvoorwaarden van rechters in handelszaken waarschijnlijk worden aangepast. Wat nu reeds is gebeurd voor revisoren, accountants en boekhouders. Ook vrije beroepers zullen in de toekomst mogelijks benoemd kunnen worden tot rechter in handelzaken in de ondernemingsrechtbank.

Traditie of noodzaak?

Het is duidelijk dat de rechtbank van koophandel en de functie van rechter in handelzaken in de eerste plaats gesteund is op een traditie die teruggaat tot in de middeleeuwen.

De meeste landen hebben geen afzonderlijke rechtbanken van koophandel meer. Het feit dat onze rechtbanken nog altijd bestaan, bewijst juist dat zij hun opdrachten tot voldoening van de handelaars goed hebben uitgevoerd. 

Daarnaast is de rechter in handelszaken in de rechtbank van koophandel absoluut onmisbaar, niet enkel inzake insolventieprocedures maar ook omwille van hun inbreng op de pleitkamers. In het beraad is de inbreng van de rechters in handelszaken een onmiskenbare meerwaarde. Er wordt van hen niet verwacht dat zij juridische oplossingen aanbrengen, wel dat zij door hun specifieke kennis bijdragen tot een evenwichtige praktische oplossing voor het voorgelegde geschil. Ik ben grote voorstander van gemengde collegiale kamers. De confrontatie van ideeën van drie rechters tijdens het beraad is verhelderend en leidt tot een meer kwaliteitsvolle rechtspraak. 

Dames, heren rechters in handelszaken, we appreciëren jullie inbreng zeer erg en rekenen op een verdere constructieve samenwerking in de toekomst in het belang van handelaars en ondernemers. 
1

