NATIONAAL CONGRES URHB  - CONGRES NATIONAL UJCB  - 2016 – 09 – 21
Een bijzonder goede namiddag iedereen hier aanwezig op het nationaal congres van de Unie der Rechters in handelszaken van België.

Bienvenue à Malines !

Permettez-moi Mesdames, Messieurs que j’adresse ici un mot d’accueil spécial  à Monsieur le directeur des SPF Justice. Monsieur Janssens votre présence ici est un grand honneur pour nous et témoigne aussi que vous êtes très attachés aux pratiques des juges consulaires. Je vous en remercie.
Ich begrüße heute auch unsere deutschsprachigen Kollegen, nicht nur aus  Eupen aber ebenso zwei Vertreter unserer Europäischen Union, Herrn Präsident Rainer Sedelmayer aus Wien und Dieter Kunzler aus Frankfurt. Herzlich willkommen.

En om het Europese rijtje af te ronden wil ik Mevrouw Morelli bedanken. Zij heeft speciaal de verplaatsing gemaakt vanuit Napoli om hier te komen kennismaken met de Belgische lekenmagistratuur. Zij vertegenwoordigt haar regionale vereniging bij het ENALJ, een Europees netwerk waar ook de URHB deel van uitmaakt.
Grazie mille Margherita e benvenuto

--
Bij het thema van vandaag 

De rechter in handelszaken ten dienste van Justitie: noodzaak of traditie?
hebben we een vraagteken geplaatst. 

Wij hopen dat U daar vanavond een antwoord op kan geven voor Uzelf.

De vier sprekers van vandaag zullen dit thema aansnijden, elk vanuit hun specifieke invalshoek, nl. 
· Een blik terug in de geschiedenis

· de visie van een beroepsmagistraat

· de specifiek opdracht van de rechter-commissaris en de gedelegeerd rechter in samenwerking met de advocaat/curator

· en om af te sluiten een standpunt vanuit de economische wereld, gezien door het oog van een bedrijfsleider.

En als alles volgens plan verloopt, zullen wij daarna kunnen luisteren naar onze Minister van Justitie Koen Geens. Hij hield er aan U persoonlijk zijn toekomstvisie voor de Rechtbanken van koophandel hier in Mechelen te komen toe te lichten.
Je constate que j’ai déjà parlé trop long. Le mot est à nos orateurs qui seront introduits par les vice-présidents de notre Union, messieurs Patrick D’helft et Pierre Battard. 

